3aHAaTue 1
MorpewHoOCTU, AOBEpPUTENbHDbIE UHTEPBaNDI,
NPoBepKa CTaTUCTUYECKUX runoTes

NHpopmauma o Kypce

Buabl norpewHocTen 1 NpaBuaa OKpyrieHmns

[loBepuTenbHble MHTEPBAJIbl, HOPMaJibHOE pacnpeaeneHme u t-
pacnpegeneHme

[TpoBepKa CTaTUCTUHECKUX TMnoTe3; Kputepumn CTbioaeHTa (t),
duwepa (F) u MupcoHa (x?)



CsBepeHuA o Kypce

Ha3zBaHue: meToabl 06paboTKM pe3ynbTaToB NU3MEPEHUN

[NMpenopgasaTenb: K.X.H., C.H.C. BockoB Anekcen Jleonnaosuy; alvoskov@gmail.com
http://td.chem.msu.ru/study/specialcourses/
http://td.chem.msu.ru/study/generalcourses/

Tembl 3aHATUM

1. MNorpelwHOCTN, JOBEPUTENbHbIE MHTEPBA/IbI, MPOBEPKa CTAaTUCTUYECKNX
rmnoTes

2. OcHosBbl paboTbl B GNU Octave (knoH MATLAB)

MeTo, HaMeHbLUNX KBaapaToB. JINHenHas U HeNMHEeNHana perpeccus.

4. MeTtoabl robanbHoO onTUMKU3aLMn. MeToa, oT»Kura, CUMBO/IbHasA
perpeccus U reHeTUYeckme asiropnuTMmbl.

w

AomallHue 3ag4aHUA

1. JloBeputenbHblie MHTEPBA/Ibl M NPOBEPKA CTaTUCTUYECKUX rMNOTE3
2. OcHoBbl pabotbl B GNU Octave

3. PerpeccuoHHbIM aHaNm3

Ana nonyyeHma 3a4éta — He meHee 75% 6annoB no gomawHeun pabore, He
meHee 60% 3a KaXXpoe 3apaHue


mailto:alvoskov@gmail.com
http://td.chem.msu.ru/study/specialcourses/
http://td.chem.msu.ru/study/generalcourses/

Heobxogumoe nporpammHoe U annapatHoe obecneueHue

lNporpammol «Xeneszo»
 MS Office 97 nnun Bbiwe ¢ e X86-komnbtoTep ¢ 16 RAM
YCTAQHOBNIE€HHbIM MAKETOM nnu bonee
aHa/In3a AaHHbIX e 716 cBobogHOro mecra Ha
* GNU Octave nan MATLAB ANCKe
* VirtualBox 4.3 (ons pabotbi C e OC Windows, Mac OS nau
GNU Octave) Linux

* [lpocmoTpoBuwmnk PDF

Bo3morkHa 3ameHa MS Office for
Windows Ha MS Office for Mac
OS X wnu LibreOffice (naket
aHaNn3a AaHHbIX byaeT 3ameHeH
Ha 3aroTOBKM)



NMorpewHoOCTH



Buabl norpewHocTen

e CnyyaitHaA NOrpeLHOCTb — Bbi3bIBAETCA 6O/IbLIMM YMCAOM NPUUYMH B KaXKA0M
n3MmepeHun (Nnpumep — pasbpoc mexay pesynbraTamm TUTPOBAHMA)

* CuctemaTuyecKas NorpewHocTb — 06yCc/10B/1€HbI HECOBEPLUEHCTBOM METOAa
n3MmepeHun (Npnbopsbl, NPMMeCH B peakTUBax u T.n.)

* [py6ble npomaxu — cBA3aHbI C OLIMOKaMM sKcnepumeHTaTopa (HenpaBuibHOE
YTeHMe NokKasaHwui npnbopa u T.N.)

A6CONOTHAA NOrPELUHOCTD:

Ax = |X¢rye — Xmeas|- pasHmua / | - .
MeXAY UCTUHHBIM U U3MEPEHHbIM ‘ .':i". ‘
3HayeHnem B L =

| .
OTHOCUTEeNbHAA NOrPeLLHOCTb: ~—- —
5, = Ax/x S )

Systematic Error Random Error



lNpaBuna okpyrneHua

3Hauyawme undpbl — BCce UMPpPbI JaHHOTO YMCNA OT NEPBOI C/1IeBA, HE PaBHOM HYIO, [0
nocnegHen cnpasa

NMpumepsbl:

* 123 -3 3Havawmx undpa
 0.012 -2 3Havawmx unodpbobl

* 6.022*%10%3— 4 3Havawmx umndpsbl

e 5%103-1 3Havawana umppa. HO: 5000 — 4 3Havawmx undpbl!

OKpyrneHue ao N-ro paspaga:
* Ecnan N+1 — b pa3pan <5 — 1o otbpocutb BCe undpbl nocne N-ro pa3paga

Ecnn N+1 — bt pa3pag = 5 — 1o ysennuuntb N-bih pa3pag Ha 1 n otbpocuTb BCe undpbl
nocne N-ro paspsaaa

Mpumepbl:

e 123->120

* 0.0458->0.05
 195->2.0



lNpasuna oKpyrneHus

Mpumepsbl:

« (53216 + 348) - (5.32 + 0.03) - 10*
« (0.0322 +0.012) - (3.2+1.2) - 1072
e (12.482 4+ 0.973) — (12.5 + 1.0)

Bxoz
x, Ax

[MepBbii
paspag Ax 1

m 22 Henb3a oKpyrnaTb:

1. lNpomerKyTouHble BblYMCNEHUA
Het (noTtepa TouHOCTH)
2. KoadpdpuuymeHTbl perpeccum,
Okrpyrnte Ax fo 1 OKrpyriutb Ax nonyyeHHble MHK (oHu
Lndpbl A0 2 undp KOppPenMpoBaHbl APYr C ApYrom)

OKpyrnnTb X Ao
TOro e pa3spAaga,
yto un Ax

Bberxoz
x + Ax




CnoxkeHue norpewHocTen

CnoxXeHue cnyyaiHbIX NOrpeLwwHoCcTeEN NpU MorpelwwHoCcTb 3HaYeHUA PYHKLUMK:
C/10XK€HUM U BbIYUTAHUMN: Yy = f(xq, ey Xp)

f (% 2
o= [ b= 3 (Z20)

l

Dewcteue MorpewHocTb

y=a+b;, Ay=.(Aa)?+ (Ab)?

CnoxeHune cucTemaTUYeCKMX NOorpeLlHocTen

NPU CNOXXEHUU U BbIUUTAHUMN: y=a—b
_ _ y = ab;
Ay ZIAxlI 3 = a/b 8y = /5§+5§
y=lna Ay =4,
y =a" 8, = nd,
y=1a 63/ = 0q/n

6, =Ay/y



loBeputenbHble UHTEepBabI



CpepHee 3HaYe€HUE, CTAaHAAPTHOE OTK/NIOHEHUEe, KBaHTUAU

CpenHee 1 2 CP3HAU
X = — X:
NZLyt
l
CTaHgapTHOE OTK/IOHEeHMue N CTAHIOTKIJIOH
2 Zl('xl — x)
* N-1
[BYXCTOPOHHWI KBAHTUADb t- ta,f CTBIOOEHT .OBP.2X
pacnpeaesnieHnn
OAHOCTOPOHHUMN KBAHTUb Zg HOPM.OEP
HOPMaJIbHOTO
pacnpeaesneHus
J1eBOCTOPOHHMIN KBAaHTU/Ib For f F.OBP
F-pacnpeneneHuna
(Puwepa)
J1eBOCTOPOHHUMN KBAHTU/b Xéf Xn2 .0BP

Xn2-pacnpegeneHus
(MupcoHa)



dyHKUUK pacnpeaeneHra U NNOTHOCTU pacnpeaeneHus

dyHKUMA pacnpepeneHna BepoaTHocteit F(x) = P(X < x) — BepOATHOCTb TOTO,
YTO CNy4YamHas Be/IMYMHA X MPUMET 3HaYEHME MEHbLLEE, YEM X

Csouncrsa:

* OnpepeneHa Ha BCEMN YNC/IOBOWN NMPAMOWN
* Ecnmx; < xy, 70 F(xy) < F(x,)

e F(—»0)=0;F(+x) =1

* F(x) HenpepblBHa cnpasa

MnoTHOCTb pacnpegeneHna BEPOATHOCTEN HENPEPLIBHOW C/Iy4aMHOW BENNYUHDI

ar
p(x) = =2

CsoWcTBa:

« [P podx =1

+ F) = 2 p(©)d¢

+ Pla<x<b)=[p&)d¢



HopmanbHoe pacnpeaeneHue

NMNOTHOCTb BEPOATHOCTU

1 _G=w?
e 202

p(x) = —

OueHKa napameTpos
HOPMaJIbHOrO pacnpeaeneHusn
(n > 20)

CraHpgapTHOE HOpM. pacnp.

c=1,u=0

MonywwupmnHa

Mar. oxkngaHue |




LleHTpanbHaa npeaenbHaa teopema

Echun X; - He3aBucMmbIe n 0A4NHAKOBO noyo
acnpeaeneHHble c/iy4amHble Be/IMYUHDI C i=14i — W - N(0:1 npu n — oo
)
KOHEYHbIMU T2 1 U, TO ovn

%10 *

25t n=1 PRk n=2




PacnpepneneHue CrblogeHTa (t-pacnpepeneHue)

NNOTHOCTb BEPOATHOCTHU

F(E%;l)< y2>_ﬂgl

yar@\ " n

p(y) = "

OueHKa AoBepuUTEeNIbHOro
UHTEepBana

L S G 2k

. n—1
l

X—pu
s/\n

t(f) =

N —4YUCNO TOYEK
f =n —1-uuncno cteneHemn
cBob6oabl

(=10
1oy
JEhat?

0.4

0.3sr

0.3

025

A X

015

01r

0oar

Y, — He3aBucumble
CTaHAAPTHble HOpMaabHble
C/ly4alHble BENNYUHDI

Mpn n — oo nepexoauT B HOPMaJibHOE

0.2r

— =2
— =4
— f=10| 1
— " Normal




KBaHTuUNU

KBaHTUADb (0-KBaHTUb) X,— YNCNI0, TAKOE, YTO 3a4aHHAN CNyYyaliHan BeAMYMHA NpeBbILaeT
ero iMwsb ¢ pUKcnpoBaHHou BeposaTHocTbio (1 —a), Te. P(X < x,) = «

KBaHTW/Ib paccumTbiBaeTcA no ypaBHeHuto: F(x,) = a

0.3ar

03r

i 0.2ar

202t

0iar

oir

.04y




[ BYXCTOPOHHUW KBAHTUANDb

Onpepenetne Cnyy4ait CMMMETPUUYHOro
2 (Xl;a <X< x1J2ra) =a pacnpeaeneHus
Frxi+ay— F(x1-a\ =« =
T Flie = e

Npumep: a = 0.95

0.4
l+a 14095

0.3sr 1 2 - 2 - Y-

i 1 l—a_1-095 .

.25t - 2 2 '

0.2t .

015¢ .

01t .

0.05¢F .




[loBeputenbHbIN MHTEpPBaN: TeopuUa

HopmanbHoe pacnpeaeneHue

Echn X4, ..., X,, HE3aBUCUMBI APYr OT Apyra u Xi~N(ul-, al-z), TO UX IMHENHAA
KOMBUHaumaA Y = ).; ¢;X; NogYMHAETCA HOPMANbHOMY pacnpeaeneHuo

N(X;cimi, Xicta?)

PacnpeaeneHune BbibopouyHoro cpegHero (OLEeHKU MaT.0oXXuaaHusa)

_ 1 1 1 o2 X—u
X=—2X-~—ZN ,0%) ~—N(nu,no?)~N|uy—|= ~N (0,1
n X/ (ua)n(nuna) w— (0,1)
l l

a/\n

OueHKa A0BEepUTEeNIbHOrO MHTepBana BHUMAHMWE!
_ 0 _ 0 3ay*KeHHbIN AO0BEPUTENBHbIN
PX_\/_E'Z“T“S“SX_"\/_E'ZPE—“ - MHTepBan npu a2 = s’ un < 50

(ocobeHHo npun < 8 — 10)

O6bbiMHO @ = 0.95nz = 1.96
(«aBe cMrmbl») Mpu Mmanbix N NONb3yNTECH

pacnpegeneHnem CTblogeHTa




[loBeputenbHbIN MHTEpPBaN: TeopuUa

PacnpeaeneHue CrblogeHTa

Teopema duwwepa ana HOpMasbHbIX BbIGOPOK

Ecam X, ..., X,, HesaBucumbl gpyr ot gpyra n X;~N(u,6%),a X = %ZiXi "

2 _ LiXi=X)?

s = Toraa
== oA
X_
. GN‘% ~N(0; 1) (ctaHgapTHOEe HopMmanbHoOe pacnpeaeneHue)
e X v s? He3aBUCUMDI
(n—1)s?

o2

OueHKa A0BepUTEe/IbHOrO MHTEpPBana

— S — S
PIX—— tita , Sp<X+-—= tita |=a

N N

f =n —1-4ucjo cTeneHel CBO6ObI
O6bblMHO @ = 095 ut=2—7

~xZ_, (pacnpegenenune xu-kBaapart ¢ n-1 cteneHamm csob0sbl)

BHUMAHMUE! HE NYTATb!
e anl—a
* OpAHO- N ABYXCTOPOHHME
KBaHTUAU
e nunf

[MpoBepkKa: ]lim to.os,r = 1.96




[loBeputenbHble MHTEPBaabl: NPaKTUKa

1. Paccuutatb X (cpeaHee 3HaueHue) U s (CTaHAaPTHOE OTK/IOHEHMUE)
®yHKumn MS Excel: CP3HAUY, CTAHIOTKJIOH

u:f:lz_xi s — Zi(xi_f)z

Tli n—1

2. HaiATu pBYXCTOPOHHMIA KBaHTU/Ib t-pacnpeaeneHna ana 3a4aHHON BEPOATHOCTH
(06bIuHO p=95%) N uncna creneHeit ceoboapl (f=n-1)
®yHKumn MS Excel: CP3HAUY, CTAHIOTKJIOH

(1) yeM BEIIIIE p, TEM OOIbIIIC 3HAYCHNUE KBAHTHUJIS
(2) uyem OoJIbIIIE f, TEM MEHbIIIEC 3HAYCHUE KBAaHTHIIS
(3) mnsa f = 100 — kBaHTUIIM KaK JjIsl HOPMAJIBHOTO pacrpeeieHus (Hanpumep,
t(p=0.95, f=100)=1.98
(4) pazaunuaiite p u 1-p, 01HO- ¥ IBYXCTOPOHHNE KBAHTUJIU!

3. PaccunTtaTb CTaHAapTHOE OTK/IOHEHMe cpeAHero 3HauyeHUs U J0BepPUTEeNbHbIM
WHTEepBan

sz =S/\n Ax = szt(p;n — 1)



CratuctuuyeckKkue rmnoresbl



HopmanbHoe
pacnpeaeneHue

t-pacnpeaeneHue
(pacnpepenenne PacnpeaeneHue x>
CTblopaeHTa)

Kputepum
OaHOoBbIGOPOYHDIN [1ByxBblOOPOYHbIN MupcoHa
t-Kpntepun t-Kpntepun (x%-TecT)
XN X1 N Xz

PacnpepeneHue

[loBepuUTenbHbIN ®uwepa

NHTEpPBA
x + Ax
Kputepui
®duwepa (F-test)

02 v os




OaHOBLIOOPOUHDbIN t-KpUTEPUN

-

%

X- cpeaHee no BbIbopKe

L — MaTeMATUYECKOE OXnaaHune
n =\ 2
-~ (xij—X) .

sz =4 - - HeCMelLgHHan

OLIeHKa Aucnepcum
— 4YMC/I0 3/IEMEHTOB B Bbl60pky

lNyctb \

-

<

Torpa
X—H
Sx/\n

[oe t(n-1) — pacnpepenexHmne

ttn — 1)~

CTblogeHTa ans n-1 cteneHemn

cBob6oabl

~

4

AaHo: BbI60pKa X1, ooy X W MATEMATUHECKOE OXKNOaHNE U
Mcnonb3oBaHue Kputepusa:

N

3.
4.

PaccunTtaTb 3HaYeHMA X, S2 AnA BbIGOPKU
_xXH

Sx/\n

PaccumTatb 3HayeHue t,,(n-1)

PaccumtaTb t(n-1) (cm. CTHIOOEHT . OBP . 2X B MS Excel)

Ecmntoqi(n—1) >t(n—1),T0x # u

MprumeyaHue: MOKHO MCNoNb30BaTb PyHKUMIO MS Excel TIOBEPUT . CTBIOJEHT



F-pacnpepenerHue (Puwepa)

MycTtb Y1 Y, - ABe He3aBUCMMbIe CnyYaiiHble BEIMYMHBI C pacnpegeneHmem 2,

r.e.Y; = x%(d;), rne d; € N.

Torpa F(d{,d,) = f/dy pacnpeaeneHune duwepa (F-pacnpeseneqHue)

Y,/d;

o _

(a\|

0 _

- —_— d1=1, d2=1

o — d1=2, d2-1

- d1=5, d2=2

d1=100, d2=1

o ]k d1=100, d2=100
\

- \‘.__

S _

CsoucrBa:

* EcwmF~F(dy,d5), 10
F~1~F(d,,d,)

* Ecnmd,,d, > 0, T0F - 6(x — 1)

[Nenvta-PpyHKUMA:
_( Oecaux #0
6(x) = {+oo eciux =0



F-rect (kputepuit ®uwepa)

Myctb nmetotca age Bolbopkn X; (i = 1..m)mnY; (i = 1...n) HopmanbHO

pacnpeAenéHHbIX CydYaiiHbIX BennunH X 'Y, a 04 u 67 - BbIGOPOUHbIE AMCnepcuu
2

Torp,aF——)z‘~F(m—1 n—1)
Oy

[ 1. PaccuntaTtb CTaHAQPTHbIE OTKNOHEHUA S%, 532, Ans BbIbopok X n'Y

2. Ecnm sy < S5, TO NOMEHATb BbIGOPKM MecTamu

2
S
3. Paccuntath Fypp = S—’; mMFlaam—1,n—1)
y

Ecnv Fopp < F, TO Ancnepcumn oanHaKoBbI

®dyHKunm MS Excel: F. TECT, F.PACII, F.OBEP, ®TECT, ®OEP, FPACII, FPACIIOEBP



toun (D5 df) =

[ByXBblOOPOUHDbIU t-KpUTEepun

X—y

®PyHKunMM MS Excel: nakeT aHann3a AaHHbIX

~

OpauHakosble gucnepcum (no Kputepuio dPuwiepa)

df=n1+n2—2

1 N 1 [(ny —1)s? + (n, — 1)s2
B n, ny+n, —2

4

~

Pa3sHble gucnepcum (no Kputepuio Puwiepa)

2
S1

nq

2
S2

np

= |— 4+ —

df =

s3
nq

_I_

2
S5
np

ny —1

2 2
st s3
nq n;

_|_

n, —1

4




PacnpeaeneHue xu-ksagpar (x?)

Myctb z4, ..., Z) - HE3AaBUCMMbIE CTAHAAPTHbIE HOPMAJIbHbIE C/lyYalHble
BennumHbl (T.e. Z;~N(0; 1))
Torga BennumHa x = Y, zZ UMeeT pacnpeseneHune y2 c k creneHamu ceobosbl

(r.e. x~x2(k)).

®DYHKLMU NNOTHOCTU BEPOATHOCTH Keantunb x?(a, f)

0.25 y T g T 016

014 r

0.2
01zt

0ar

250081
(8
0.06

0.04
005

0.0z ¢ - square of area

15 20



Kputepuit cornacua x? (MupcoHa)

MycTb MMeloTCcAa 2 AUCKPETHbIX pacnpeaeneHuns, 3afaHHbiX 4ByMA Habopamu
yacTtot O; (i = 1...m) (Habnogaemble yacTtoTbl, Observed) M E; (i = 1...m)
(oxknpaemble yactoTsl, Expected), npuuém );; 0; = 3., E;.

0;
Torpa ecnu )(emp {’11( ‘E E)°
l

Habogaemoe pacnpeaeneHne coBnagaeT C OXNAaeMbiM

< x%(a,m — 1), To c BEPOATHOCTbIO &

D16 T
PacnpepeneHusa
n14r OAVHaKoBble
«Cnnwkom a1zl (cornacyroTca)
Xopoluee»
cornacue? PacnpeaeneHus pasHbie
Bo3moOXKHO, (He cornacytorca)
cUcTemMaTUyecKasn
owmnbka nnm
nognor?




Kputepuit cornacua x? (MupcoHa)
Mpumep ¢ UrpanbHOU KOCTbIO

UrpanbHas KocTb: p; = 1/6 UrpanbHas KocTb: p, = 3p, (i=2..6)
e S + o ———— S +

INo| ©Oi | Ei | INo| ©Oi | Ei |

e o + bt ————- S +

| 1] 12| 8l .| | 1] 20| 8|

| 2] 4] 81 .. | 2] 4] 8|

| 3] 6| 8l . | 3] 5] 8|

| 4] 8| 8l <o | 4] 10| 8|

| S| 7] 8| ot | 5] 5| 8|

| 6] 11| 8] | 6] 4| 8|

s S + ol bt S +

| 48 | 48| S EE— 48| 48 |

e S + ' o S +

chi2 (empirical): 5.75000 chi2 (empirical): 24.75000
chi2 (a=0.95;£f=5): 11.07050 chi2 (a=0.95;£f=5): 11.07050

chi2 (a=0.05;£=5); 1.14548 chi2 (a=0.05;£f=5); 1.14548



KpuTtepuii cornacua X2 : HenpepbiBHOE pacnpeaeneHue
. D

1. HanT MUHUMANbHOE Xy, U MAKCUMANIbHOE X,y 4, 3HAYEHUE B BbIOOpPKE X;

e e S e e D e e et

Xmi X
\ min max /

2. Pa3genntb oTpe3oK Ha 5-6 paBHbIX MPOMEXKYTKOB, paccuntaTb 0; ANA KaxKaoro
N3 HUX (T.e. NOCTPOUTb FrTUCTOrPaMmy)

e eSO ISPRSON SERENE By

\ Yo Y1 Y2 Y3 V4 Vs /
2 o )

3. MocTponTb TeopeTHUecKyto ructorpammy E; (Hanpumep, Ha ocHose S2 U X)

Vi

_ . N . N —uucno TO4YEK, 1N —4YNCNO0 NPOMEKYTKOB

Bi=N [ pa)dx = NEGD = FQip)) (o iacno Toues 1L - sncro nhomenymio
\_ Yi-1 /
4 N

4. lNpnmeHeHne Kputepua lNupcoHa

, (0 - E)?
Xemp = E,

i




Kputepuu ana otcesa rpybbix npomaxos



pybble npomaxmu
Q-kputepun (Dixon’s g-test)

range
OcobeHHOCTH:
X; S xp <o < xp * Ecnm Q = Qpyp;, TO 3HAYEHNE — MPOMAX
* n=3-10
‘ — \ * Wcnonb3oBaTb TONbKO OAMH Pa3 A/1a BbIOOPKU
gap
_gap |2 — x4
range |x, — x|
n p 3apaya: BbiABUTb NPOMaXx B BbibOpKe
0.90 0.95 0.99 (p=0.9):
3 0.941 0.970 0.994
S L oo o | 0.189, 0.167, 0.187,0.183, 0.186
5 0.642 0.710 0.821 Oy He2B L M 20, M 209, M 2O,
5 0560 0625 0.740 0.182,0.181,0.184, 0.181, 0.177
7 0.507 0.568 0.680
8 0.468 0.526 0.634
9 0.437 0.493 0.598
10 0.412 0.466 0.568




pybble npomaxmu
Kputepui 3o

Anroputm

1. PaccuuTtaTb cpegHee 3HavYeHue

2. PaccuuTtaTtb CTaHOAPTHOE OTK/IOHEHUEe
(McknoumB Npegnonaraemolii NPomax)

3. Ecauv npeagnonaraembi Npomax 3a npegenamm
3S, TO UCKNHOUYUTb ero

4. lMpumeHatb gna n=20-100

3apaya: HauTM Nnpomax B Bblibopke

8,07 8,06 8,09
8,05 8,04 8,14
8,10 8,11 8,12
8,16 8,09 8,13
8,18 8,14 8,18
8,14 8,11 8,20
8,06 8,15 8,17
8,10 8,16

8,22 8,50



